

ЭКСКЛЮЗИВ

Генеральная репетиция Победы

Апрельские бои как предтеча триумфа Азербайджанской армии во второй Карабахской войне

Исполнилось семь лет со дня начала Апрельских боев, вошедших в историю как «четырёхдневная война», когда части доблестной Азербайджанской армии наголову разбили оккупационный корпус Сержа Саргсяна.

Роман ТЕМНИКОВ,
«Бакинский рабочий»

Бои начались в ночь с 1 на 2 апреля 2016 года, когда наши позиции и населенные пункты по всей линии фронта в течение ночи и всего последующего дня подвергались мощному артиллерийскому обстрелу ВС Армении.

В целях пресечения армянской провокации, обеспечения безопасности гражданского населения командование ВС Азербайджана приняло решение о проведении неотложных ответных мер в направлениях Агдере-Тертер-Агдам и Ходжавенд-Физули. В ходе четырехдневных боев соединения ВС Азербайджана освободили высоты вокруг села Талыш, откуда могла исходить угроза для Геранбойского района и города Нафтан, а также населенный пункт Сейсулан. Также был обеспечен контроль над дорогами в направлении Агдере-Мадагиз. Главным итогом Апрельских боев стало взятие под оперативный контроль поч-

ти 3 тыс. га земель благодаря занятию представляющей стратегическое значение возвышенности Лелетепе в направлении Физулинского района.

Апрельские бои сыграли ключевую роль на пути к победе Азербайджана в 44-дневной войне, начавшейся 27 сентября 2020 года, став ее предтечей. Военные успехи, достигнутые в Апрельских боях, еще больше укрепили дух Азербайджанской армии и народа. Наши Вооруженные силы, успешно применив опыт этих боев в 44-дневной войне, нанесли сокрушительный удар по врагу и освободили оккупированные территории Карабаха и Восточного Зангезура.

Свою оценку Апрельским боям 2016 года и их влиянию на Великую Победу во второй Карабахской войне в **эксклюзивном интервью газете «Бакинский рабочий»** дал российский военный аналитик, главный редактор журнала «Национальная оборона» **Игорь Коротченко:**

- Какова ваша оценка событий апреля 2016 года? Кто спровоцировал боевые действия?

- Четырёхдневную войну в апреле 2016 года спровоцировали Вооруженные силы Армении путем массированных артиллерийских обстрелов, в том числе из крупнокалиберных орудий, позиций ВС

Азербайджана, а также близлежащих населенных пунктов. Масштабная провокация, устроенная Арменией, укладывалась в логику действий как официального Иревана, так и сепаратистов канувшего уже в Лету «Нагорного Карабаха». А логика состояла в том, чтобы посредством демонстрации силы и таких вот вооруженных вылазок довести до официального Баку всю «бесперспективность» каких-либо силовых акций по освобождению оккупированных территорий. Поэтому перио-

”

Логика событий неумолима и она показывает, что апрельский успех был кратно увеличен в будущей 44-дневной освободительной войне

дически Армения устраивала и сегодня продолжает устраивать вооруженные провокации. Одной из таких широкомасштабных вооруженных провокаций стали события в апреле 2016 года, вошедшие в историю как «четырёхдневная война».

Ответ на провокационные действия армянских ВС, а тут следует понимать, что подразделения сепаратистов являются частью армянской армии и на территории оккупированных земель в то время находились именно регулярные части ВС Армении, Азербайджан-



ская армия предприняла ответную силовую операцию. Контрудар ВС Азербайджана привел к сокрушительному поражению армянского агрессора и освобождению части оккупированных земель.

Мы можем вполне определенно заявить, что в Апрельской войне, даже несмотря на ее краткосрочность, ВС Азербайджана продемонстрировали высочайший уровень боеготовности, высокую мотива-

цию, моральный дух и превосходство по всем основным позициям (будь то связь, разведка, артиллерия или планирование боевых операций) над ВС Армении.

Несколько лет назад, еще до второй Карабахской войны, я посетил высоту Лелетепе, освобожденную в ходе Апрельских боев. В ходе поездки я имел возможность наглядно убедиться в том, что подобное продвижение вперед против мощно оборудованной линии обороны противника еще раз демонстрирует мужество, героизм и высокий профессионализм ВС

Азербайджана.

- Какое влияние события апреля 2016 года оказали на ход и итоги второй Карабахской войны?

- Экстраполируя события апреля 2016 года на последовавшую потом вторую Карабахскую войну, мы можем сказать, что Апрельские бои были генеральной репетицией успешных боевых действий ВС Азербайджана в ходе освободительной войны 2020 года. Более того, полагаю, что без апрельской победы трудно было бы рассчитывать на столь эффективную, успешную операцию, как «Железный кулак». Все делалось последовательно, шаг за шагом.

Во-первых, Азербайджан на той модели конфликта 2016 года осознал то, как работают инструменты международного давления и каким образом их можно преодолеть, чтобы исключить политический фактор нажима, могущий затруднить успех любой военной операции.

Во-вторых, Баку убедился, что принципы военного планирования, управления вооруженными силами, использования тех или иных видов вооружения стали своего рода копилкой реального боевого опыта. Кроме того, Азербайджан в очередной раз убедился в том,

что Армения будет продолжать политику вооруженных провокаций, даже оккупируя 20 процентов территории Азербайджана. То есть, для армянской военной доктринальной мысли мало было удерживать оккупированные территории, но важно было постоянно демонстрировать силу путем различного рода вооруженных вылазок и провокаций. Тем самым Армения хотела постоянно «кошмарить» Азербайджан с целью оказания постоянного военного давления и приучить Баку к бессмысленности (как казалось в Иреване - И.К.) любых попыток вернуть под свой контроль оккупированные территории.

Поэтому апрельский боевой опыт во многом стал фундаментом той победы, что была одержана в ноябре 2020 года. Логика событий неумолима и она показывает, что апрельский успех был кратно увеличен в будущей 44-дневной освободительной войне.

Самый главный вывод, который сделал Азербайджан, заключается в том, что никакие попытки международного давления не должны мешать реализации военной операции. Поэтому, когда западные лидеры активным образом пытались давить на Баку уже в ходе второй Карабахской войны, позиция как Президента Ильхама Алиева, так и азербайджанской дипломатии была абсолютно железобетонной. Все понимали, к чему все эти попытки ведут. А попытки вели к одному - защите агрессора, Армении. Однако Азербайджан сделал соответствующие выводы и довел операцию «Железный кулак» до логического финала - разгрома и капитуляции Армении.

- Благодарю за беседу.

Полный текст
читайте на

br.az